

ДЕНЬГИ И ИХ РОЛЬ В ЭКОНОМИКЕ

Факультативный курс «Основы экономики и предпринимательства»
(9 класс)

В. А. Янчук,

доцент кафедры гражданского права и гражданского процесса
Витебского государственного университета им. П. М. Машерова,
кандидат экономических наук



Деньги сопровождают рыночные отношения с момента их возникновения. Совершенствование отношений обмена товарами вызывает появление соответствующей формы денег. Самое простое определение денег следующее: это все то, за что можно приобрести нужный товар. В качестве самостоятельного товара деньги появились не сразу, а на определенной стадии развития обмена товарами.

Эволюция обмена товарами и возникновение денег

На ранней стадии развития человеческого общества, когда еще не было общественного разделения труда, обмен носил **случайный** характер. Один товар обменивался на другой, например, оленья туша на 100 угрей ($T_1 = T_2$). Сделки такого рода называются **бартерными**.

В результате первого крупного общественного разделения труда – отделения скотоводства от земледелия – обмен приобретает регулярный характер и возникает **полная, или развернутая, форма обмена**: $T_1 = T_2 = T_3 = \dots T_n$.

Дальнейшее развитие общественного разделения труда привело к тому, что постепенно роль посредника в отношениях «продавец – покупатель» закрепилась за тем товаром, который участвует в обмене довольно часто, – появляется **всеобщая форма обмена**, например:

1 топор =	}	1 овца
5 мешков зерна =		
3 кувшина =		
2 грамма золота =		
10 метров холста =		

Обмен товарами в данном случае ускоряется и упрощается, поскольку на какой-то территории или ее части выделяется товар-эквивалент в роли измерителя меновой стоимости, при этом сам обмен состоит, как правило, из двух стадий:

обмен своего товара на товар-эквивалент и обмен товара-эквивалента на нужный товар. Роль товара-эквивалента выполняли рыба, соль, ракушки и др. Так, латинское слово «пекуния» (деньги) происходит от слова «пекус» (скот), санскритское слово «рупия» лежит в основе названия современной денежной единицы Индии. На нашей территории деньгами были «куны» (шкурки куниц).

Наряду с упомянутыми достоинствами у всеобщей формы обмена выявились и существенные недостатки. Чем, например, неудобны овцы в качестве товара-эквивалента? Они неоднородны (овца могла быть больше или меньше), неделимы (половина овцы переставала быть товаром-эквивалентом и превращалась в другой товар – мясо), занимали большой объем пространства, много весили, имели небольшую меновую стоимость. Поэтому постепенно выделился наиболее удобный товар-посредник, который и получил название **деньги**, а форма обмена стала **денежной**. Формула денежной формы обмена имеет следующий вид: $T_1 = D = T_2$, где D – деньги, а T_1, T_2 – количество первого и второго обмениваемых товаров.

Со временем эквивалентом денег стали выступать драгоценные металлы. Именно деньгам из золота было отдано преимущество, потому что они представляют собой однородный материал, легко делимый, хорошо сохраняемый, обладающий малым объемом и массой при большой стоимости (на добычу одного грамма золота затрачивалось много труда).

Первыми монетами на нашей территории были динарии (I–III вв.). В Полоцком княжестве (IX в.) в расчетах в основном использовались монеты из

серебра – дирхемы. В годы войн с крестоносцами и татаро-монголами отлаженные экономические связи были разорваны – наступил так называемый безмонетный период, когда средством для расчетов стали служить гривны – серебряные и золотые слитки по 100–200 г. В 1564 г. Вилейский монетный двор начал выпускать талеры. Это была крупная серебряная монета массой около 30 г. В Вильне чеканились также «шестигрошевики», солиды, дукаты.

Таким образом, **деньги** – это абсолютно ликвидный товар-эквивалент, предназначенный для обмена на другие товары.

Функции денег

В развитой товарной экономике деньги выполняют функции меры стоимости, средства обращения и накопления, платежа и мировых денег.

Мера стоимости используется для измерения и сравнения стоимости товаров и услуг. В этой функции деньги выступают как мысленно представляемые, идеальные деньги: подобно тому как расстояние измеряется в километрах, а масса – в килограммах, цена измеряется в денежных единицах, например в рублях, долларах, евро, иенах. Рыночная стоимость товара, выраженная в деньгах, и составляет его *цену*.

Деньги выступают **как средство обращения** при покупке товаров и услуг. Для реализации этой функции используются монеты, бумажные деньги, чековые депозиты.

Деньги **как средство накопления** воспринимаются, когда товарное обращение в силу различных причин прерывается вслед за первым актом по формуле $T_1 = D$, т. е. если за продажей товара не следует покупка, совершаемая по формуле $D = T_2$. Деньги перестают обращаться и уходят при этом в накопление. Это может происходить при уменьшении объемов производства и обращения товаров, при понижении спроса. Роль средства накопления играют монеты, бумажные деньги и бесчековые срочные вклады.

Функцию **отложенного платежа** деньги выполняют в тех случаях, когда товары продаются в кредит, т. е. в долг. Например, фермер в обмен на трактор может передать его продавцу *вексель*, по которому обязуется уплатить указанную сумму в назначенный срок и с процентом. В обмен на частные векселя банки выпускают свои векселя, называемые *банкротами*.

Деньги выполняют функцию **средства платежа** не только при оплате купленных товаров, но и при уплате налогов, получении заработной платы и т. д.

Мировые деньги обслуживают международную торговлю. Длительное время эту функцию выполняло золото, теперь это валюта самых развитых стран мира (доллары, иены, евро). Валюта, которая свободно обменивается на денежные единицы других стран, называется *свободно конвертируемой (СКВ)*.

Виды денег

К **наличным деньгам** относятся монеты и бумажные банкноты. Монеты – это классические деньги, представляющие собой особый товар-эквивалент. Поскольку раньше они изготавливались из золота, между его стоимостью, стоимостью и ценой товара, который обменивался на золото, существовала определенная зависимость:

Стоимость товара	Стоимость золота	Цена товара
Повышается	Неизменна	Повышается
Неизменна	Понижается	Повышается
Неизменна	Повышается	Понижается
Понижается	Неизменна	Понижается

В России в начале XX в. чеканились монеты номиналом в 5, 10 и 15 рублей. Последняя монета называлась *импералом*. Выпускался также и полумперал номиналом в 7 рублей 50 копеек.

Постепенно монеты стали вытесняться бумажными деньгами, поскольку производство товаров росло и растет в современных условиях намного быстрее добычи золота (последнего стало для обслуживания сферы обращения просто не хватать); золотые монеты в процессе обращения изнашивались и теряли в массе; часть золота шла (и идет в настоящее время) на изготовление ювелирных изделий и промышленной продукции.

Бумажные деньги появились в Китае в IX в. В европейских странах стали использоваться в XVIII в., а в России – в 1796 г. при Екатерине II.

Таким образом, **бумажные деньги** – это установленное государством платежное средство. В современных условиях между стоимостью золота и бумажными деньгами утрачена как прямая, так и опосредованная зависимость.

Экономическая практика показала, что сегодня для нормального обращения товаров необходимы также **безналичные деньги**, к которым относятся чековые вклады, вклады на бесчековых сберегательных счетах, срочные вклады, коммерческие и казначейские векселя.

Чековые и сберегательные вклады возникли на основе депозита. *Депозитом* считается денежный вклад на банковском счете. Такого рода деньги – это финансовые документы, подтверждающие наличие банковских счетов вкладчиков.

Чековые депозиты, или **чековые счета**, – это такие депозиты, средства с которых могут быть переведены третьим лицам в виде платежей по сделкам, осуществляемым с помощью чеков или электронных денежных переводов, без предварительного уведомления. Третьим считается лицо, не являющееся ни вкладчиком, ни финансовым учреждением, в котором открыт счет.

Чек – это письменное предложение чекодателя учреждению банка произвести платеж указанной на чеке денежной суммы чекодателю. Расчеты чеками связаны с вкладом средств плательщика (предприятия, человека) на отдельном счете, поэтому банк выдает ему чековую книжку лишь при

наличии средств на расчетном счете в сумме, достаточной для открытия счета.

Бесчековые депозиты подразделяются на депозиты до востребования и срочные. Одной из разновидностей кредитных денег являются *векселя*. Вексель – средство оформления коммерческого кредита, предоставляемого в товарной форме продавцами покупателям в виде отсрочки уплаты долга за проданные товары или оказанные услуги. Это ценная бумага, в которой воплощено обязательство, заключающееся в обещании векселедателя уплатить определенную денежную сумму. Существуют также коммерческие и казначейские векселя – долгосрочные обязательства частных лиц и государства.

Одним из видов кредитных денег являются *банкноты* – денежные знаки, выпускаемые эмиссионными банками при совершении кредитных операций. Они, в отличие от бумажных денег, выступают как знак не только наличных денег, но и кредита. Банкноты обращаются наряду с другими денежными знаками.

☞ **Деньги и научно-технический прогресс**

Использование достижений НТП привело к появлению так называемых *пластиковых денег*.

Самым популярным видом пластиковых денег является *кредитная карточка* – именной платежно-расчетный документ, с помощью которого осуществляется заимствование денег или оплата приобретаемых товаров и услуг. Кредитные карточки выпускаются банками, промышленными и торговыми предприятиями, широко используются для предоставления потребительского кредита, поскольку практически не требуют времени для оформления покупки в долг. Они, по сути, являются документами, которые облегчают их владельцам процесс получения ссуды. Когда вы приходите в магазин, предъявляете кредитную карточку и уходите с каким-либо товаром, вы еще не оплатили свою покупку, а взяли ссуду у банка, эмитировавшего вашу карточку. Одновременно с этим вы отдали банку распоряжение перечислить полученные вами займы средства на счет магазина, что банк и сделает несколько позднее, предоставив магазину чек либо кредитую его на указанную сумму. Это и будет платой за товар. Спустя некоторое время вы посылаете в банк деньги, чтобы покрыть разницу счета, на который вам предоставлена карточка.

В настоящее время все большее распространение получает *дебетовая карточка*. Внешне она выглядит аналогично кредитной, но принцип действия ее иной. Предъявляя дебетовую карточку продавцу, вы отдаете своему банку приказ непосредственно перечислить деньги с вашего банковского счета на счет магазина. Если магазин связан с банком системой специальной компьютерной связи, то перевод может быть осуществлен немедленно. Если на вашем счете в этот момент отсутствуют деньги, то вы лишаетесь возможности использовать свою дебетовую карточку.

Основные понятия и термины: *случайная форма обмена, бартер, полная форма обмена, всеобщая форма обмена, денежная форма обмена, деньги, наличные деньги, безналичные деньги, чековые вклады, чеки, бесчековые вклады, депозиты до востребования и сберегательные депозиты, кредитные деньги, векселя, банкноты, кредитные и дебетовые карточки.*

Проверим себя

Ответим на вопросы

1. К какой форме обмена относится бартер? Приведите примеры бартерных сделок.
2. Каковы преимущества денежной формы обмена по сравнению со всеобщей?
3. Какие функции денег вы используете в повседневной жизни? Приведите примеры.

Выполним тестовые задания

1. Выделите товар-эквивалент, который был распространен на территории Беларуси: 1) ракушки; 2) соль; 3) куны; 4) овцы. (*Ответ: 3.*)
2. Назовите государство, которое первым стало выпускать бумажные деньги: 1) Германия; 2) Россия; 3) США; 4) Китай. (*Ответ: А.*)
3. Назовите понятия, выражающие соответствующие функции денег: 1) уплата налогов; 2) покупка товаров; 3) получение стипендии; 4) кредитная карточка; 5) курс белорусского рубля; 6) продажа автомобиля; 7) срочный вклад; 8) доллар. (*Ответ: средство обращения – 2, 6; средство платежа – 1, 3, 4; средство накопления – 7; мировые деньги – 5, 8.*)

Решим задачу

Предположим, что в каком-либо государстве в роли денег выступает золото. В течение некоторого времени производство товаров и услуг увеличилось в два раза, а добыча золота – в четыре. На сколько изменятся цены на товары и услуги? (*Ответ: уровень цен увеличится в 2 раза.*)

ЛИТЕРАТУРА

1. **Кунгурова, Н. И.** Введение в экономику: учебник для средних общеобразовательных школ / Н. И. Кунгурова, В. К. Терехов. – Смоленск, 1999. – 271 с.
2. **Новик, В. В.** История денег и финансов / В. В. Новик. – Минск: А. Н. Вараксин, 2014. – 438 с.
3. **Политэкономия** (история экономических учений, экономическая теория, мировая экономика): учебник для вузов / под ред. Д. В. Валового. – М.: ЗАО «Бизнес-школа «Интел-Синтез», 1999. – 400 с.
4. **Янчук, В. А.** Азбука экономики: пособие для учителей общеобразовательных школ / В. А. Янчук. – Минск: Беларусь, 2002. – 152 с.
5. **Янчук, В. А.** Основы экономики и предпринимательства: курс лекций / В. А. Янчук. – Витебск, 2019. – 196 с.